

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dobányfészdákban.

Széchenyi István gróf.

Holnap lesz ötven éve annak, hogy letört egy nemes szív, mely igazán nem a hazából, hanem a hazáért élt s mely az elmaradt nemzetben nagy alkotásaival egyrészt megindította az általános haladást és átalakulást, másrészt iránynevezője: legyünk előbb műveltek és gazdagok, majd leszünk azután függetlenek és szabadok, századokra szóló helyes akcioprogrammot tűzött elénk. Ötven év előtt halt meg a nemzet első napszámosa: Széchenyi István gróf.

Emlékezzünk meg róla s tanuljunk tőle. Nemzete annak idején nem értette meg; talán ma, annyi keserű csalódás után, végre közelebb léphetünk lelkéhez.

Széchenyi, mint főrendiházi tag, 1825-ben jelent meg először a diétán s beszéd helyett 60.000 forintot ajánlott föl a föllátható akadémiára. Nyomban utána megindította a társadalmi akciót, az egyesületi életet s 1830-ban a „Hitel”-ben és a rákövetkező műveiben kifejtette a tennivalók egész programját. Az 1832-iki országgyűlés már ezek hatása alatt fogott neki a reformmunkának, maga Széchenyi pedig az alkotások egész sorával lépett elő: fölláttja a kaszinót, lóversenyeket rendez s így igyekszik hazacsábítani az idegenben élő magyar főrendeket; megvalósítja a dunai gőzhajózást, tervbe veszi a Lánchidat, dolgozik a Vaskapunál, a Tiszát szabályozza, gyárakat alapít s más új tervet forgat elméjében.

Tiszán áll a nemzet előtt politikai működésének egész iránya is. Államférfi, mi-

dőn a köztérre lépett; talán még sohasem volt elője s az alkalmas eszközök választása, valamint azoknak egymásutánja felől oly tisztában, mint Széchenyi. Anyagilag és szellemileg fölemelni az elmaradt népet, anélkül, hogy kivétkeztetné nemzeti sajátságából; tiszteletreméltó helyet vivni ki neki jölét és kultúra által az európai népek családjában: ezt tartotta ő első s legfontosabb nemzeti tennivalónak. A politikai szabadság kérdése másodrendű volt előtte, mert az elsőből szükségképp folyónak tartotta.

Sokszor hangzott; hogy durva és szegény népnél nem lehet valódi szabadság; míg ellenkezőleg a világ semmi hatalma nem elég erős arra, hogy vágyos, művelt népet leigázzon, vagy hosszas rablásba terejen. Az eszközöket erre nem a kormányban, hanem saját erejében kereste. De nem tévesztette szem elől az ország tényleges helyzetét sem, tudniillik annak az udvarhoz való viszonyát, miután, mint írja, mi közhazánú tevékenységünkben utalva vagyunk Bécs jóindulatára, hisz mindenki láthatja, úgy mond, hogy „Magyarország törvénybe iktatott függetlensége ducára az osztrák kormány nélkül egy lóversenyt sem lehet alakítani.”

Azért, mint praktikus államférfi, ki sem álmodozni, sem utópiák után futkosni, hanem fölmozgás és a nemzet kára nélkül akart célt érni, folyton hirdette, hogy a saját javunkra szükségképpen jó viszonyban kell maradnunk Béccsel s az ottani hatalmi tényezőikkel. Éppen ezen fölfogása miatt nem vállalkozott pártvezérségre, de nem is tartotta magát arra alkalmasnak. Meggyőződése lévén, hogy hazája jóléte csak a kormány-

és a nemzet egyetértő összeműködése által mozdítható elő, sem a kormánypárt, sem az ellenzék zászlajához föltétlenül sohasem csatlakozott, hanem a kettő között fönnforgó ellentéteket kiegyeztetni törekedett.

Ez volt Széchenyi István már 1841 előtt, midőn Kossuth Lajos akelőjét a „Pesti Hir-lap”-ban megindította. Mint teljesen aktív államférfi állott a nemzet előtt, teljes programmal, nagyban dolgozva a társadalom átalakításán, annak a társadalomnak átalakításán, melynek képét Eötvös a „Falu jegyzőjében” és Petöfi a „Magyar nemesében” oly elevenen örökítette meg számunkra. Előtte már akkor nem állott más jövő és más fejlődés, mint az, hogy programját az utolsó betűig végrehajtsa.

Széchenyi működése tiszta őszel megalkotott, tudatos elhatározástól kísért, tehát tervszerű és józan működés volt, igazi lángelme koncepciója, mely meglátta a célra vezető utat és az alkalmas eszközöket, nemzete tengernyi előítélete, alacsony intelligenciája és minden oldalról szított izgatottsága között is. Hogy aztán a rengeteg munka mellett, oly nagy tervek között, melyek lelkét foglalkoztatták s oly kuszált körülmények között, a melynek közt ő működött, kivált midőn látta, hogy nemzete inkább akar előbb független és szabad s csak aztán gazdag lenni, a mit ő lehetetlennek tartott, mondom, hogy ilyen körülmények között idegesség kellett válnia, az annyira természetes, hogy épen az ellenkezője volna természetellenes. Hogy idővel, midőn az ügyek rosszrafordulását kellett szemlélnie, mindjobban bántotta a gondolat, nem-e ő felelős

Széchenyi István gróf írásaiból.

Utirajz.

Páris, 1815. december.

Dicsértessék a Mindenható, az elemek ura, szerencsésen megérkeztem Calaisba. Utam Londonból Doverig igen jól ment, csak kilenc óráig tartott. Tagaghatatlan, hogy chaise és négy ló, a legkényelmesebb s legdicsőbb utazás. Esti 8 óra tájban értem be Ship Innbe, msr. Writchez s azonnal hajóra akartam szállni, hogy időt ne vesztsek; de ellenkező szél fujt s így azzal a reménnyel kelle ágyba fektüdnöm, hogy másnap reggel egy francia postahajó felvesz. — Ekkor azonban vita támadt a vihar és a Modesta hajó kapitánya közt, egyik a tovább utazás lehetőségét, másik az elhalasztás szükségét bizonyította. Szívemből utálok a várást, lesést, mert nincs a természetben neveltségesebb valami, mint a békettűró ember, de ez a nap folytonos nyugtalanságban telt el s így nem vált unalmassá. Magammal hoztam a gézgép egy mintáját, melyet megszerezni nem kis fáradságba került s csakis az én vasakaratom és kitartásom volt képes. Ezt áthozni az én gondolatom volt s mond-

hatom, elég aggályos, mert e nemű kivételre hálalos büntetés van szabva. Ezt mégis nem akartam megérdemelni s azért egész nyitással jártam el. Az én mesterségem elég módot nyújt valami tisztességesebb halálraemre is, sem hogy egy Gaslight kedvéért felakasztassam magam. Ismerőseim sokat nevettek is, hogy Angliában annyit törődtem mindentéle gépekkel s többi közt a világosság előidézése szolgálókkal is. Különös dolog, ha egy huszárkapitány naponként három órán át, nem csak a gépészektől, de még a munkásoktól is valóságos leckét adat magának elméleti és gyakorlati szempontból s reggel faolajat csepegtet, este pedig Eau de Rasumofskyt. De az én fölfogásom szerint Angliában csak ezt a hármat kell tanulmányozni, a többi ehhez képest semmi: alkotmányt, gépeket, lövényezést.

A hadsereg szervezéséről, mely ez idő szerint a világon a legjobb, még hallani sem akartam; hiszen minékünk nincs többé hadseregünk, Hogy legyen ismét, ahhoz nem csekélyebb, mint egy nemzetdek s a mostani intézők kimulása kellene. Oly közel fekszik és mégis oly távolra esik. Ily cél után, melyet minden derék szív a legförröbben áhit, nem lehet nekünk törekednünk. Isten vagy a véletlen eset vezethet a polcra. Ki bírni sejteti, valyon megjön-e annak ideje

valaha, vagy soha? De, saját lelki nyugalmunk végett ne szaporítsuk hasztalan ismereteinket, belátásunkat? A mi államunkban csak az erkölcsi bajok nem ismerése és a teljes részvétlenség teheti elviselhetővé a léteit. Nem lehetne azt elűzni, mihelyt téltenségtől fölocsdánánk s némi dicsvágyat éreznénk magunkban. Miért jegyezgessem tehát fel, hogy Angliában most olyan hadszervezési intézkedések vannak, miszerint hat hét alatt 200 ezer embert talpra állíthatnak, hogy a közkatonának perkiál inge, szarvasbőr nadrágja van, különb mint Táubel urnak Bécsben s olyan nyergők, hogy Rowand Bécsben Álmából is felkelne, ha hasonlókat kaphatna, stb. stb.

Minek tanuljam meg mindezt még jobban, mint már ugyis tudom, hogy aztán ezredemben, melyhez visszatérek, összehasonlításokat tegyek? Inkább tehát a gépekre adtam magamat. A gézgép minálunk haszontalan volna. Hogy kifizesse magát 4—6 lóerőt kell pótolnia; s ki volna ilyen szakadatlan munkásságra utalva minálunk? Gyáraink nincsenek s köszönjük Istennek, hogy nincsenek. Ez a haladás csak a nyomásnak következménye, hol sok az ember, kit a szükség kényszerít, hogy keze munkájával keresse kenyerét. Anglia sajátságos felvése okozza azt, hogy ez a haladás neki egyuttal gazdagságot

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete.

Nagy választék ágy- és asztalneműekben, színes és fehér barchetok stb.

olcsó, szabott árak mellett

Mai lapunk 4 oldal.

SavoY

BUDAPEST,

VIII., JÓZSEF-KÖRUT 16.

NAGYSZÁLLODA

a Nemzeti Színház közvetlen közelében.

A főváros legszebb és legmodernebb szállodája — 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift. Hideg és melegvíz minden szobában. Szobák 3 kor-tól feljebb. Elsőrangú étterem.

a bekövetkezendő s márelőrelátható bajokért, mivel ő indította volt meg a reformot, az oly gyengéd lelkiismeretű s hazáját és nemzetét oly véghétfelentül szerető, érte annyit áldozó férfinak, mint Széchenyi volt, teljesen érthető. Ennek a tragikumnak lett áldozata.

Ötven év múlt el azóta, hogy a nemes lélek kiszenvedett s most, midőn igazán láthatjuk, hogy programja ellenére tulajdonképp se szabadok, se gazdagok nem lettünk, mondhatjuk, hogy az idő igazolta Széchenyit. A bajokat ugyan többé visszacsinálni nem lehet, de egyet még mindig lehet megtennünk, ha az ő utmutatását követve újból ki-tűzzük programul: csak művelt és gazdag Magyarország lehet független! Es ha ennek megvalósítására fogunk össze. D.

Zichy Aladárné grófné.

1872. júli 1.—1910. apr. 6.

A gyöttrődő szenvedés egy mártyrja, a tisztia szeretet egy angyala adta vissza tegnap nemes lelkét Teremtőjének. Zichy Aladárné grófné 38 éves korában, 18 évi boldog házias élet után tegnap reggel csendesen elhunyt. A magyar katolikus világ, a mely hosszú idő óta össze forrott a Zichy grófi családdal, a szeretet és részvét igaz érzelmeivel osztozik a nagy veszteségben, a mely a grófi családot, első sorban pedig Zichy Aladár grófot sújtotta. Nagy és nemes lélek veszett el a megboldogultban, a ki mint hitves, mint anya s mint keresztény nő egyaránt példányképpül szolgálhatott. Ideálisan töltötte be hármias földi hivatását. S mikor földi pályafutása delén a szenvedés ásta bele kinzó gyötrelmeit akkor is megmutatta, hogy nagy tud lenni a türelemben és a lemondásban.

Zichy Aladárné grófné, szül. Hunyady Henriette Terézia Mária grófné Úrményben született. Atyja Kéthelyi Hunyady Imre gróf, anyja pedig, született Győry Felicia grófné volt. Egyik testvérét Széchenyi Emil gróf vette nőül, ő pedig 1893. szept. 13-án lépett házasságra Zichy Aladár gróffal. Boldog házasságukat az Eg két leánygyermekkel Livia és Mária grófnókkal ajándékozta meg. A grófnó hosszú idő óta gyengélkedett, betegsége azonban három év előtt vált súlyosabbá, a mióta ugyszólván állandóan a betegágyat őrizte. A legutóbbi hónapokban állapota még súlyosabbá vált. A múlt héten Bárony tanár nagyobb operációt végzett rajta, a melyet a betegség folytán amugy is elgyengült szervezete nem volt képes elviselni. Az orvosok mindent elkövettek ugyan megmenésére, de a fáradásaiak hasztalanoknak bizonyultak. Kedden némi javulás látszott, a mely azonban nem volt maradandó. Ellátták a haldoklók szent-ségeivel s a nagy beteg tegnap reggel 7 óra-
kor csendesen kiszenvedett.

A gyászszert a Zichy, Hunyady, Majláth, Győry és Széchenyi grófi családokat borította gyászba.

A holttestet a budapesti Szechtovszky-téri Zichy palotában helyezték ravatátra, a melyet a rokonok és tisztelők valóságos vi-rágérdővel borítottak el. A holttestet ma d. u. Budapesten beszentelték, a honnan Vaj-tára Zichy Aladár gróf birtokára szállítják s ott helyezik holnap d. u. örök nyugalomra. A temetést Vajtán Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök végzi.

A grófi család gyászáról a következő je-
lentést adta ki:

Zichi és vásonkeői Zichy Aladár gróf saját és leányai: Livia és Mária, valamint anyósa: Özevgy Hunyady Imréné grófné, született Győry Felicie grófné, — szülei: id. Zichy Nándor gróf és neje, született Zichy Livia grófné, — sógorai és sógoronói: Hunyady József gróf, Hunyady László gróf, Széchenyi Emiline született Hunyady Mária

grófné, Hunyady Teréz grófné, ugyszintén testvérei és sógora, valamint sógoronói nevében meg-tört szívvel jelenti, hogy forró szeretett és fe-lejthetetlen neje, zichi és vásonkeői Zichy Ala-dárné grófné, született kéthelyi Hunyady Henriette grófné, csillagkeresztes és palotahölgy április 6-án reggel 7 órakor, a halotti szentségek ájtatos föl-
vétele és hitéből fakadó keresztényi megadás-saj-túrt hosszu szenvedés után az Urban jobbletre szenderült. A megboldogult hült tetemei e hónap 7-én délután fél 4 órakor fognak a gyászházban: VIII. Scitovszky-tér 2. szám alatt a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és Vaj-tára szállítatván, ott e hónap 8-án délután 2 órakor utólagos beszentelés után örök nyuga-lomra helyeztetni. Az engesztelő szent misé-áldozat Budapesten, a Jézus Szent Szive temp-lomában április 9-én délelőtt 10 órakor, Vajtán, Szentmiklóson és Adonyban a kegyuri templo-mokban pedig e hónap 9-én délelőtt 9 órakor fog a Mindenhatóknak bemutatni. Budapest, 1910 április hónap 6-án. Az örök világosság fé-nyeskedjék neki!

UJDONSÁGOK.

Zichy János gróf Székesfehérvár képviselő-jelöltje.

A munkapárt városunkban is megala-kult. Választói felhívását kedden bocsátotta ki. Jelöltje azonban mindezekig nem volt s a lapok csupán a találgatásra voltak utalva, a mennyiben egy vagy másik név került forgalomba. Zichy János gróf, a mint jeleltük már, idegenkedett a jelöltség elfogadá-sától, azonban a sürgető kéréseknek végre engedett és — a mint most már hivatalosan is halljuk — elfogadta a munkapárt felaján-lott jelöltségét. E szerint Zichy János gróf Székesfehérváron kívül Egerben, Pécselt és Szabadbárándon fogadta el a képviselője-löltséget munkapárti programmal.

A hivatalos fogadtatás részletei most

szerez. Kezdetől fogva harcias nép volt Magyar-országban, — legyőzhetetlen vadságot várok tőle, nem pedig szövegépeket.

A serföző gyárat utálatosnak találom, mert a ser butítja és álmosítja az embert; aztán ha ez a mesterség lábra kap, ki az ördög veszi meg a mi mágnásaink savanyu borait?

Igy tehát inkább a gázvilágító gépnek ad-tam elsőbbséget. Készakarva tevém ezt. Tán abban a föltevésben, hogy nem sokára Czenken fogom berendezni azt s majd dicsőkedve mond-hatom: ime L. gyáros készítménye! A büszke angol, egy vámtiszt álarca alatt, kalapját nem emelte meg előttem, de négy aranyért eladta ne-kem a nemzets lelkét: egy gépet.

Mostani urunkról nem akarok sokat be-zárlni; életem legnevezetesebb eseményei közé tartozik az. Az elsőlyedshez, az élet rögtöni megszakadásához soha olyan közel nem állot-tam; a szélvész utunk irányára nézve kedvező volt, de olyan erősen dühöngött, hogy okvetlen el kell vala vesznünk, ha az apály éppen Calaisba nem szállít. Ezen az éjjel három vitorlás hajó, három árbocos, veszett el a francia partokon; olyan erős volt a hullámzás és a szél, hogy egy hajó egészen közönséges homokzátonyba bele-
tűdve, törést szenvedett, a rajta levők közül csak egy van még életben. A postahajónkat a hegyeként ránk nehezülő hullámok úgy meg-löbbálták, hogy a pilótánk is több ízben elesett. Lehetetlennek látszott előttem a menekülés s minden, a mit körülöttem láttam, a biztos vízbe-
fúlást jósolta. A hajóselegények örülteként fut-
kostak a hajóban, az árbocfa ingadozott, a kor-

mányos nem követhette a habok irányát; rémül-
letes hallgatás uralkodott. Ugy volt, biztosnak hittem az elmerülést s ismét kitapasztaltam ma-gamat, hogy félelem nélkül, mint bátor fickó tud-dok meghalni s ezzel is növekedett némileg ön-becsülésem. De mégis tudni akarám, hányadán vagyunk; s kérdést intéztem a pilótához, kinek lelki nyugalma bámulata ejtett. Hiszi ön, hogy ezzel az apályal elérjük Calais-t? kérdém; s ő csak annyit válaszolt: uram bajban leszünk. Ez elég volt. Lefeküdtem a fedélzeten, Istenre gon-dolék s egy nőre, a ki tán boldogtalanná tettem s kinek emléke leginkább nyomja lelkemet.

Egyszer csak kijelenté a kapitány, a ki egyébiránt igazi nyulszívű ember, hogy most egyenest a kikötőnek fogunk evezni s hogy egy óra alatt ott is leszünk. Ez balszam volt nekem, mert legalább némi változást jelentett, minek leguagyobb szükségét éreztem. Villám sebesség-gel hatoltunk most előre s szintoly gyorsan re-pültek gondolatjaim, melyek a halált, kaszájával s homokórájával, mindig tisztán látták velem: s ime egyszerre a kikötőben valánk. Megérkezé-sünkkor tüstént egyik hajóról a másikra ugráltam ingatag lábszárammal, míg szárazföldön éreztem magam. Itt egy vámtiszt állított meg, mert elő-
leges jelentés nélkül nem szabad a hajóból ki-lépni; ezt a fickót fellöktem, mint egy lapdát, aztán egy fut galléránál fogva megragadtam és kényszerítettem velem futni egész Guillacy-ig, hol tüzet rakattam, szárítottam magam s Isten-nek hálát adva, lefeküdtem. Álomban háromszor kiestem az ágyból s jól kelle nevetnem, mikor derekasan megütöttem magam, eszembe jut-

tatva, hogy hál' Isten, nem vízben vagyok. Most folytatom naplóm írogatását.

Aphorismák.

Az állat és az ember közti különbséget semmi sem tünteti világosabban ki, mint az első-nek pangó, a másodiknak haladó léte. Ezredék folynak le s csak ma is ugy telet a medve, mint Nimród idejekor; a méh, a hangya változatlanul egy mojord tart s nem létezett még csalógná, mely bármi kicsiben is eltért volna veleszületett zenéjétől; míg az ember, legyen bár a legbutább is, ha nem is tudja miképp, mindazáltal meg nem szűnőleg töprenkedik helyzeté javításán, léte édes-bítésén. (Eszmetöredékek.)

Keresztény jótévedőségünkben higyjünk min-den emberről jól; pénz, kereskedés, alkotmány dolgában mindenkiről pedig a legrosszabát — ugy fogunk ezen s a más világon boldogulni. (Hitel.)

Becsület nélkül az Istennek minden ado-mányai keserűk. (Hunniá.)

Több a testes mint a lelkes ember. (Magyar játékszínről.)

A szerelem nem okoskodik; ha okoskodik már nem szerelem többé. (Napló.)

Költőködés miatt ajánlok kizárólag a legjobb kézimunka gyártmányu cipüket rendkívül olcsó árakban:

Női:	Férfi:
Magas szárú vikszos, füzös és zug 7.— K-tól	Magas szárú vikszos, zug 7.— K-tól
Magas szárú Box, füzös és gombos 8.— K-tól	Magas szárú vikszos, füzös 8.— K-tól
Magas szárú Chevro, füzös és gombos 10.— K-tól	Magas szárú Box, zug, és füzös 9.— K-tól
Fél füzös bőr sarok zerge bőr 5.60	Magas szárú Chevro, füzös 11.— K-tól
Fél füzös bőr sarok Chevro 7.50 K-tól	Magas szárú Chevro, gombos 12.— K-tól
Fél füzös bőr sarok Box 7.—	
Fél spanguis bőr sarok Box 7.50	

Amerikai, Kobrak, Lichtmann és Karlsruhi cipőgyártó vállalatok
Gyermekek cipőiben a legjobbak és legszebbek.
Knazovitzky Béla
Nader-utca.

már nyilvánosságra kerültek. Széchenyi Viktor gróf főispán áll az élén a fogadó bizottságnak, a mely mindent elkövet, hogy Zichy János gróf fogadtatása minél ünneplésesebb legyen. A kultuszminiszter vasárnap d. e. a gyorsvonattal érkezik városunkba. Az állomáson a küldöttség a főispánnal az élén fogja fogadni, onnan kocsi-sor kíséri a püspöki palotához. A miniszter előbb szent misét hallgat. — Mise után a Szent István Teremben megtartja programbeszédét. A Szent István Teremben lezajló politikai gyűlés után Zichy János gróf mint kultuszminiszter fogadja a különböző küldöttségeket és pedig — az eddigiek szerint — a Zichy-palotai lakásán. Ezután a gróf tiszteletére díszlakoma lesz a Magyar Királyban, a melyre — hír szerint — eddig több százan jelentkeztek.

— Széchenyi István gróf emlékezete. A legnagyobb magyar halálának 50 éves évfordulóját országsszerte impozáns módon fogják megünnepelni. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete folytán az iskolákban az előadások szünetelnek s ünnepélyek keretében fogják méltatni Széchenyi István érdemeit. Az országos ünnep legkiemelkedőbb pontja az Országos Széchenyi Szövetség által Augustus főherceggasszony és József főherceg ő császári és királyi fenségeik legfőbb védősége és Széchenyi Béla gróf koronás díszelnöksége alatt Budapesten, a fővárosi vigadóban holnap, ápril 8-án, Széchenyi István gróf halálának félszázados évfordulóján este 6 órakor tartandó országos Széchenyi-emlékünnepe lesz, melyen az ország minden vidékéről fognak résztvenni küldöttségek, testületek, egyesületek.

Az ünnepségek szombaton és vasárnap is tartanak. Szombaton Széchenyi szobrát, vasárnap pedig Nagycenken sírját fogják megkoszorúzni nagy ünnepségek keretében. Az ünnepségeken a Fejérmegyei Széchenyi Szövetség rész-

A magyar lelkesedés oly könnyen hűl, mint támad és ekkép inkább csak olyféle diadalra hasznos, melyet pillanat dönt. (Akadémia beszéd 1884. dec. 26.)

Magyar földön gyakori szokás, hogy magunkat viszonylag feldicséressük és tönjénnel jól lakjunk. (Akadémiai beszéd 1846. dec. 20.)

A magyarnak mindenkor s most is legnagyobb ellensége, — a magyar. (Hunnia.)

Nem volt a szerencsétlen magyar nemzet soha oly maga kebelében táplálta csúffiak híjjával, kik szolgai készséggel, sőt, kolompoként nedulták volna az anyaházat. (Hunnia.)

A szűz földben, a fiatal emberben, a serdülő nemzetben minden megfogamzik, — azokban, melyek erejüket elvesztették, és már az élet határa végén vannak, — minden hervad. (Lovakrul.)

Egynek minden nehéz; soknak semmi sem lehetetlen. (Lovakrul.)

Csak ott mennek a dolgok jól, ahol példában a szabó, a szappanos, a cukrász stb. mind meg van győződve arról, hogy az ő mesteriségétől s tisztétől függ az állam boldogsága. (Napló.)

ról Paulovits Béla és dr. Warhanek Ferenc vesznek részt.

Az emlékünneppel kapcsolatban az ország összes főiskoláinak bevonásával pénteken és szombaton szociális diákkongresszus is lesz, amelyen városunkból Paulovits Béla a Széchenyi Szövetség elnöke vesz részt; s „A főiskolai ifjuság és az Ipari munkásság”-ról tart előadást.

— **Uj magyar nemes.** A király *Jámborffy* Kálmán nyugállományú címzetes altábornagynak és törvényes utódainak a magyar nemességet az *Óhegyi* előnévvel adományozta.

— **Beszámoló.** F. hó 4-én tartotta beszámolóját és programbeszédét dr. Horváth Gyula Vörösbotlornak, lelkes hangulat mellett. A választóknak egy része nem jelent ugyan meg, mert az eső szakadt, azonban ott volt a község előkelősége. Kossuth Ferencet többször éljenezték. Nagy tetszést aratott Horváth képviselőjölt beszédének azon passzusa, a melyben az „agrár” program hívének vallja magát. Horváth Gyula a programbeszéd után harsány éljenzés mellett távozott! — A hangulat igen lelkes!

— **Köszönet.** A székesfehérvári Öltőegyesületnek a tahiútfalui templomnak ajándékozott tárgyakért ez uton mond hálás köszönetet *Kindl* János, plebános.

— **Svárdström Valborg városunkban.** Örömmel értesülünk, hogy zenekedvelőink legközelebb ismét magas zenei élvezetben fognak bennünket részesíteni. F. hó 17-én, jövő vasárnap felléptik az évadi utolsó hangversenyük keretében *Svárdström Valborgot*, a világhírű énekesnőt, a „svéd pacstírt”. A nagy művésznőt zongorán *Tarnay Alajos*, az ismert zeneszerző és zongoraművész, az orsz. m. kir. zeneakadémia tanára kíséri. A hangversenyen szerepel *Havas Gáborné* úrnő is zongorajátékkal, ugyszintén a zenekedvelők és a honvédzenekar.

Erre a hangversenyre, mely látogatottságra mind az eddigieket előreláthatólag felül fogja mulni, jegyek már kaphatók *Schmelzer Jákó* üzletében. A tagok szokásos kedvezményes jegyeiket ugyanott válthatják meg.

Forradalom ránk nézve legveszélyesb halálos betegség, nemzeti élet pedig a legfőbb cél; ám reformáljuk tehát magunkat ingadozó okozó crisis nélkül. (Kelet népe.)

A magyarság terjesztésével felette csinyján kell haladni s köznevezetelés érje azt, vagy inkább közellenzés, ki bár legtisztább szándéktul is, de oly móddal jár el ezen minden magyarnak legszentebb tisztében, mikép eszközlésének nem haladást, hanem okvetlen visszahatást kelljen következtetnie. (Kelet népe.)

A magyar szó még nem magyar érzés, az ember mert magyar, még nem éreynes ember és a hazafiság köntösében jár még korántsem hazafi. (A magyar Akadémia körül.)

Add meg Uram, mi a Nemzeté; hadd adhassa meg viszont a Nemzet is, mi a Királyé! (Hunnia.)

Nyerhessen bár a világnak minden élvezeteit, minden kincseit, én e hazában minden kifejlődést, mely nem magyar, lelkemből gyűlölök. (Főrendiházi beszéd 1943. október 3.)

A magyar csak saját magát fogja meggyilkolhatni, más által meg nem gyilkolható. (Képviselelőházi beszéd 1948. augusztus 21.)

— **Uj tanítónő.** A kultuszminiszter *Semsey* Lóna okl. tanítónőt a bárándi (Abs mellett) iskolához tanítónőnek nevezte ki.

— **Népszövetségi gyűlés Csákkörnyben.** Szépen sikerült gyűlést tartott a csákkörnyei katolikus Népszövetség a múlt hétfőn. A megyei központból dr. Vass utazott ki egy szónokkal. A gyűlést megelőzőleg az igazgató szent beszédet tartott a templomban. Istentisztelet után nagy csoportokban sereglett a nép a katolikus iskolába, amelynek helyiségei zafoltság megteltek érdeklődőkkel dacára a szakadó esőnek. A gyűlést Kovács Alajos plebános nyitotta meg lelkes beszéddel, melyet a fehérvári szónokok előadása követett. Az első előadó azon nagy erkölcsi és gazdasági bajokra mutatott rá taprasztott beszédében, amelyek lavina módjára növekedve mindentünket pusztulással fenyegetik, ha minden erőnkkel gátat nem emelünk rohanó árjaik ellen. Majd dr. Vass lépett az emelvényre és a hallgatóság kitörő lelkesedése között fejtegette, hogy a Népszövetség nem csainál kortermozgalmat, hanem minden tagját Állampolgári jogainak lelkiismeretes és becsületes gyakorlására tanítja, továbbá, hogy a Népszövetség a hazafias és vallásos polgárok arányos érvényesülését sürgeti, nem bántja tehát a felekezetséket és nem akar senkit elnyomni. Az előadások után az iskolai énekkar előadta Reichenbach csákkvári főtanító Népszövetségi indulóját Dobrovits főtanító és Vigiáni István tanító szakavatott vezetésével. A nagyszámú közönség tomboló lelkesedéssel határozta el, hogy a népszövetségi szervezet megerősödésére mindent el fog követni. A tagjelentkezés azonnal meg is kezdődött Dobrovits főtanítónál és a csoportvezetőknél. Végül Kovács Alajos plebános megköszönte a szónokok fáradságát és a szépsikerült gyűlést bezárta.

— **Uj kamarai szállító.** A városunkból mindnyájunk mély sajnálatára eltávozott *Erzsébet* Amália kir. hercegnő *Schmelzer Jákó* kereskedőnek a kamarai udvari szállító címet adományozta. Mint „beavatott forrásból” halljuk, ez a kiintetés inkább *Schmelzer Jákónak*, a zenegegyelet egyik legbuzgóbb, oszlopos tagjának és pénztárosának szót.

— **Félbemaradt alapítkefelemelés.** Ily cím alatt két budapesti lap, az *Egyetérítés* és a *Világ* egy hírt tett közzé, amely szerint a Székesfehérvári Takarékpénztár tőkéje felemelésével foglalkozik. A tény maga igaz, hogy a Székesfehérvári Takarékpénztár foglalkozott és foglalkozik tőkéje fölfelemelésének tervével. Azonban az ahhoz fűzött, a vezérigazgató személyére vonatkozó kommentár teljesen alaptalan.

— **Fehérvár becsületé.** A napokban derék atlétáink szereztek újabb dicsőséget a fehérvári virtusnak, jövő vasárnap, 10-én pedig a *filharmonikusok* mennek Nagykanizsára hangversenyezni, az ottani Irod. és Műv. Kör meghívására, hol *Szigeti Józsi* neves hegedűművésszel fognak együtt működni. (Csak rajta, hisz ránk fér még egy kis renommé!)

— **Arcképleleplezés.** A Székesfehérvári Kerekpár Egyesület folyó hó 9-én este 9 órakor saját helyiségében (Latzkovits-féle vendéglő) volt elnökét, néhai Gódi Károly és Lipp Agoston arcképeinek leleplezése alkalmával társasagcsort rendez, melyre a t. sportársakat tisztelettel meghívja az Elnökség. Aláíratkozni lehet *Kostyelik Sándor* és Lipp Rezső sportársaknál s a Latzkovits-féle vendéglőben. Egy teríték ára 2 korona.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Fejérmegyei Takarékpénztár 110 koronát, a Székesfehérvári Takarékpénztár, 80 koronát, a Kereskedelmi Bank 40 koronát, N. N. 30 koronát adományoztak a székesfehérvári ref. jótékony nőegylet céljaira, mely kegyes adományokért ez uton mond hálás köszönetet az *Elnökség*.

— Mikor lesz a móri vásár? Móron mult hó 25-én az országos vásár a husvétii ünnepek miatt elmaradt. Helyette a község képviselőtestülete kérelmére a kereskedelemügyi miniszter május 2-ára pótvásárt engedélyezett.

— Agyonruuga a hó. Kajári Mihály 35 éves urodalmi kocsi f. hó 5-én a Kálozhoz tartozó belmájorban tisztogatás közben egy csikó úgy fejburtta, hogy koponyarepedést szenvedett s haldokolva hozták be a helybeli Szent György-kórházba.

— Duhaj legény. Polgárdin f. hó 3-án a község legényei és leányai táncmulatságot rendeztek az ottani korcsmában. Ezen a mulatságon azután Boros István kálozi legény alaposan behorogzott s nagyon duhaj módon kezdte magát viselni. A rendre felügyelő Balázs János községi előjáró rendre utasította a bórben nem férő legényt, azonban vesztére, mert a legény rátámadt és úgy elverte, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. Borost majd a bíróság fogja kijáratani.

Idegen szavak és nevek saótára Kelenen Béliától csinos vászonkötésben 4 korondért kaphatók, Klükner Péter cs. és kir. ud. könyvkereskedésében Székesfehérvárott.

— Imerede ismeretlen. Folyó hó 6-án virradóra 1 óra tájban a Fekete Sas szálloda kávéházi személyzete észrevette, hogy a kávéházzal átellenben levő Korai Artur tulajdonát képező szatócsüzletben világgosság észlelhető, amely világgosság kisebb időközönként kialudt. A kávéházi személyzet észleleteit a rendőrség tudomására hozta, ahonnan egy rendőr a helyszínre ment s amint az Iskola-utca felől kapun az udvarra ért, a fal mellé húzódva egy férfit látott, akitnek kezében két csomag volt. Az illető egyén Mészáros Béla szabadtéri születési cipészességének vallotta magát. A rendőrség megállapította, hogy Mészáros Béla az üzlet udvarra nyíló ajtaját kifeszítette és úgy jutott az üzletbe, ahonnan 7 kor. 78 fillér pénzt, egy doboz hölgy cigarettát, szivarokat, törkölypálinkát, disznósajtot és szalámit lopott el, a melyeket a rendőrség a Mészárosnál talált két csomagban megtalált. Mészáros a házban teljesen ismerős volt, mert előzőlt 2 és fél évvel az ottani cipész műhelyben volt mint tanonc alkalmazva, ahonnan megszükött és az ország különböző részein elkövetett lopások miatt a váci fegyházban 2 évet töltött a nemrég szabadult. A rendőrség Mészáros Béliát letartóztatta.

ÜVEGBŐL TÁPLÁLT

gyermeknek, rőzsás és teli arcukká, erősekké és életvidámakká válnak, ha

SCOTT-féle csukamájolaj Emulsió-t adnak nekik.

A Scott-féle Emulsió-ban



levő tiszta és könnyen emészthető táplálék, gyorsan jóváteszi a táplálkozásnak akármely fogyatkozását.

Scott-féle Emulsió-t

nagyon szeretik krémszerű ízéért. Kétféle bármilyen okból eredő erőhanyatlás és gyengeség ellen.

A SCOTT-féle EMULSIÓ

a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 60 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

— Bicskázó. A Hercegfalvához tartozó Nagykarcsony-pusztán a Kincses-féle korcsmában nagy mulatást csaptak a legények. A borsóztól aztán kinyílt a bicska. Németh István és Pap Mihály legények összeveszték. Németh nyakonvágta Pap Mihályt, mire ez bicskát rántott s azt markolatig döfte Németh mellébe. Az életveszélyesen sérült legényt Budapestre szállították, Papot pedig a csendőrök feljelentették.

— Mognyílt iskolák. Pákozdon a kanyaró, Mórhoz tartozó Vajalon pedig a vörheny járvány megszűnt. Az iskolák megnyitását elrendelte az alispán.

— Nem sikerült betörés. Folyó hó 3-án délután eddig ismeretlen tettes a Feltámadási (Csutora) temető kápolnájának ajtaját próbálta felfeszíteni. Ugy látszik, a tettes az ott levő persely tartalmára áhítozott. Miután azonban a kápolna ajtaja elég erős s jó zárral is el van látva, oda behatolni nem tudott, így terve meg-hiusult, csupán az ajtót rongálta meg kissé. A rendőrség a nyomozást megindította.

— Bevonulás előtt. Még 1908. szeptember 27-én történt ez eset, hogy Varga Mihály, Szabó András és Somogyi István kálozi besorozott unjokok, a bevonulás előtt nagyott szerettel: volna mulatni. Kimentek hát Vargák szőlőjébe s ott addig-addig szopogatták a hegy levét, mig-nem elfelejtve minden bűt és bánatot, kipirult az arcuk s lábuk alatt mozogni kezdett az öreg föld. Ilyen állapotban voltak az ifju vitézek, mikor megunták már a prészhatat és hazafelé indultak a faluba. Utjok Kishöröcsög pusztán keresztül Weisz Béni korcsmája előtt vitte el őket s itt megálltak, hogy betérjenek a csárdába. Csak-hogy hosszunap lévén, a vallásos Weisz Béni zárva tartotta a csárdát. A legények pedig szörnyen kíváncsiak oda bemenni s mivel zörgetésükre ajtó nem nyitottat, betörték s egész nyugodtan időgáltak ott, sőt mikor megelégelték a bentlételet az utra is vittek magukkal itó-kát. A korcsmáros feljelentette a szomszaj legényeket s a székesfehérvári kir. törvényszék folyó hó 6-án ítélkezett felettük. Varga Mihályt felmen-tette, a másik kettőt pedig fejenként 8 napi fog-házra ítélte.

— Duhajkodás. Folyó hó 4-én este 11 óra tájban a felsőkirálysonon részeg legények több ház ablakát beverték, illetve bedobálták. A káros felek feljelentették őket. A rendőrség a jókedvű legények, illetve társaság nyomában van.

— Lefülett füstösök. A napokban megirtuk, hogy Seregélyes és Szolnagháza környékén ismeretlen tettesek több betörést követtek el. A csendőrök nyomozást indítottak ez ügyben s a tetteseket tegnapelőlt sikerült is elcsipni Cs. Kolompár György, Horvát Antó, Szentiványi Mátyás és Sztójka Lakatos Tuba csavargó füstösök személyében. Ezek a drágalatos jómadarak leg-ujabban a szolnagházi Kőfalas-csárdából a be-szálló utasok sérelmére ruhát, Trombitás István szolnagházi lakos élektámrájából elemőzsiát, a seregélyesi vasutállomásról pedig egy ládát loptak el, amelyben aszaltszilva volt. Sajtos Jó-zsef belmájori lakos házába is betörték, de innen megugrasztották őket. A lopott jószágot nagy-részt, köztük az aszaltszilvát, megtalálták a csen-dőrök a helybeli cigánytelepen. A garázda cigá-nyokat az ügyészégi fogházba kvártélyozták.

— A kerekék miatt. Rablás címén jelentet-tek fel a csendőrök Pataki István lovasberényi lakost, mert ez a napokban Odor György lovas-berényi bogárnarmestertől erőszakkal elvitt négy kocsikereket s a kerekeket védő bogárnarmesteren dulakodás közben 8 napig gyógyuló sérülést okozott. Pataki azt állítja, hogy ő jogosan vitte el a kereket, de hogy ez igaz-e, azt majd csak a bíróság fogja megmondani.

— Tüzek. Gróf Zichy Aladár vajtai birtokán f. hó 4-én az ököristálló ligyuladt és leégett. A tűz állítólag az egyik gazdasági cseléd vigyá-zatlansága folytán keletkezett, ki az istállóban pipázott. A kár mintegy 2000 korona. A vizsgá-lat megindult.

Kápolnásnyékhez tartozó Pettend pusztán folyó hó 2-án volt tűz. Lutzenbacher Miklós uradalmában leégett a kocsiszin s benne levő két kocsi és egyéb gazdasági eszközök is a tűz mar-talékává lettek. A tüzet a kápolnásnyéki tűzoltó-ság nyomta el. A kár 1400 korona, amely ösz-szeg azonban biztosítás révén megterül. A tűz keletkezésére nézve a csendőrök nyomozást in-dítottak s hamarosan kiderítették, hogy kevéssel a tűz kiütése előtt Ferenczi István 17 éves gaz-dasági cseléd a kocsiszinben cigarettázott s így nagyon valószínű, hogy az ő gondatlansága foly-tán történt meg a baj. A fut a csendőrök fel is jelentették gondatlanságból eredő tűzvész oko-zása miatt.

A mélyentiezelt

hölgyek figyelmébe!

Ha fáj a feje és korpás!

Ha hull a haja és zairos!

mosassa fejét a legjobb gyógymóddal

kamilla-, kátrány-, Schanpoöing-kivonattal.

Hülés kizárva

Olcsó árak.

Maniküre kéz- és körümpolás.

Hajfestészet, hajszőkítés minden színben.

Odolation — hajhullámozás!

Ifj. Koronafi Károly,

elői fodrász, — Nádor-u. 13.

Külön hölgyterem,

bejárat a kapu alatt.

Művelt és okos ember nagy súlyt belyez a fogá polásra, mert annak elhanyagolása nemcsak szép

ség hiba, hanem egyben un-dorító szagot ad a lehelet-nek. Szakorvosok egyöntetű véleménye szerint a beteg fog további romlását meg-akasztja, a száj üregét szagtalanítja s a fogakat gyö-nyörtlen fehéríti Sztraka-féle Menthol fogszappan. Kapható gyógyszerárakban 1 korért. 3 darabot bérmenive küld 3 korért Sztraka gyógyszerész Muhl.



Kapható: Steiner Béla droguerriában, Kossuth-utca és

Borbély Béla fodrász-üzletében, Sas-utca.

Vadaáz Antal kereskedőnél, Székesfehérvár.

Németh Péter gyógyszerésznél, Aha.

Alulirt légszeszgyár igazgatósága a legjobb minőségű sziléziai darab kő-szénből előállított

Coakszának

métermázsája 4 koronáért a légszesz-gyárban ajánlja azon kedvezmény mellett, hogy aki 3 métermázsát, vagy ennél nagyobb mennyiséget vesz egy-szerre, annak a légszeszgyár a saját fuvarán a coakszot helyben a házhöz (a ház kapujáig) szállítja fuvardij nél-kül. Az ugyanazon kőszénből előállított

Kátrányá-nak

métermázsáját pedig 6 koronáért ajánlja szintén a légszeszgyárban, elégszesz készpénzfizetés ellenében. Vagon ra-kományként külön megjegyzés szerint. Kátrányunk nagyon alkalmas szőlőkarók festésére és minden-nemű fa konzerválására.

Székesfehérvári légszeszvilágítási társulat igazgatója.

MRAZ V.